

民生关注

# “当好农民的‘田参谋’”

## 记者手记

乡村振兴,关键在人。全面推进乡村振兴,需要更多懂农业、爱农村、爱农民的“三农”人才在农村广阔天地大显所能、大展才华、大显身手。牢固树立“人才是第一资源”理念,始终把人才摆在突出位置,通过完善人才培养体系、健全人才保障机制,才能吸引更多人才投身乡村建设,在田间地头书写乡村全面振兴新篇章。

当富有“智慧”的新思想与农业农村深度融合,广袤农村天地变得更有可为。正如我们看到的,越来越多有活力、有想法、有干劲的人才带着技术、资金和理念选择扎根乡土,他们用脚步丈量田垄,以智慧激活乡村潜能,迸发出无穷的创造力,成为济宁大地上推动农业强、农村美、农民富的关键力量。



在农机作业服务远程信息化调度系统操控下,无人机正在喷洒农药。■资料图

■济宁日报全媒体记者 鲍童  
通讯员 张雪艳

夜幕初垂,曲阜市为农事服务中心的智能大屏前,“乡村振兴合伙人”董本清正调试着“农机作业服务远程信息化调度系统”。屏幕上,几十台作业农机的实时位置与作业状态不断跳动更新。这位从销售精英转型的“新农人”,正用农机服务的“科技范儿”,为乡村振兴注入新活力。

“做农业,就得贴着土地走。”董本清常把这句话挂在嘴边。也正是因为对土地的热爱与执着,他放弃了薪酬优渥的销售经理职位,来到曲阜市王庄镇这个农业大镇,投身农业社会化服务。如今,这里已建成占地5000余平方米的服务中心,配备各类农机具200余台,年销售收入超2000万元,成为覆盖曲阜及周边县市的农机服务“枢纽”。

贴着土地走,要先懂土地的需求。农民想买农机,这里有销售展示区,机械管理、维修保养的“一条龙”服务紧随其后。农忙时分身之术,3.5万亩托管、半托管的土地“耕、种、管、收”全环节服务解了燃眉之急,既解放了农村劳动力,又节约了生产成本。就这样一张全链条服务网,让更多农民的需求得到了满足。

“村民想考农机驾驶证,中心可以提供训练场地。有的农民担心买了农机不会用,我们全力打造的‘农业+农机’技术培训送课上门,目前已开展50场,培训人数超过15000人。”董本清说道。如今的服务中心不仅是曲阜最大的农机销售公司,更成了集销售、代办、培训、托管为一体的“农事管家”。着力开发的“农机滴滴”系统,将全镇500余台各类型农机和200余名优秀农机手全部纳入系统管理,农机手可以发布作业相

关信息,农户根据需求自助下单,让农机像“网约车”一样随叫随到,跨区作业调度再也不让人犯愁。依托中心搭建的农业发展共富联盟,像一块磁石发挥着强大的聚合效应。联盟以“统一耕种、统一收获”为标准,为成员和周边7000余户小农户提供“农资+服务”“科技+服务”“农机+服务”等综合性的农业社会化服务。这种模式助力土地实现集约化、规模化、专业化生产,不仅有效降低种植成本,还显著提升了粮食产出。

“以前自己买化肥,价格高不说,还担心质量问题。现在联盟统一采购,质量有保障,价格还便宜!”李庄村种粮大户宋文新的话,道出了大伙儿的心声。

乡村振兴,说到底是要让农民得实惠。目前,共富联盟已牢牢吸引了44个村党支部领办合作社、41个农机合作社和175名种粮大户,覆盖3.5万亩“共富田”。据统计,联盟

覆盖的土地每亩可增收300元,累计帮助村民增收1000万元,同时带动村集体增收100余万元。

从最初的“卖农机”到如今的“全链条服务”,从单打独斗到抱团发展,这位“乡村振兴合伙人”用行动证明,把根扎在农村,把服务做进农民心坎里,平凡的农机事业也能绽放光彩。

如今,王庄镇正以董本清的成功实践为范本,进一步提升“乡村振兴合伙人”这一模式的影响力,从场地供给、人才引进等方面为新加入的“合伙人”铺路搭桥。越来越多有想法、有闯劲的人才带着技术、资金和理念扎根乡村,“一个合伙人带动一个产业、一群合伙人激活一片乡村”的生动局面正在生成,更多产业链增值收益留在农村、分给农民,乡村振兴的活力在共同奋斗中持续迸发。

民生速递

## 家门口看戏过瘾

■济宁日报全媒体记者 梁琨

村口的戏台上,红绸衬着“文化惠民演出”的字眼格外醒目。嘉祥县大张楼镇东村的乡亲们搬来马扎板凳围坐在舞台前,大爷大妈摇着蒲扇唠着嗑,连抱着婴儿的年轻媳妇也翘脚翘首。锣鼓声刚起,人群里便爆发出一阵欢呼,有位大娘举着手机对准舞台,屏幕里映着演员的水袖翻飞,嘴里念叨着“可算盼到这出《墙头记》了”。

高亢的山东梆子、婉转的豫剧、质朴的吕剧轮番登场,《打金枝》里的家国情怀,《红灯记》中的赤诚热血,从经典选段到样板戏,句句唱到百姓心坎里。

“戏台子就搭在集市旁,买完菜就能坐下看!”刚看完《小姑娘》的李大叔笑得合不拢嘴。舞台上,演员们抖袖、亮相、唱腔字正腔圆,台下喝彩声此起彼伏,有人跟着节奏轻和,有人举着手机录下精彩片段。演到动情处,台下大爷大妈直抹眼泪;唱到俏皮时,孩子们笑得前仰后合。

“看到乡亲们眼里的光,再累也值!”一位山东梆子演员擦着汗说。这一场场演出,不仅是艺术的传递,更是情感的交融。

今年,嘉祥县文化和旅游局深入贯彻落实山东省“一村一年一场戏”工作标准,以及济宁市委、市政府“千场大戏进农村”文化惠民活动常态化的工作要求,精选6支文艺团队,走进13个镇街381个村(社区),420余场演出让13万群众在家门口过足了戏瘾。嘉祥县文化和旅游局有关负责人表示,未来将继续打磨内容、创新形式,打通公共文化服务的“最后一公里”,推动优质文化资源更精准地直达基层,让梆子声、弦琴声常响乡间,让文化惠民的暖流真正浸润民心,为乡村振兴注入持久的精神动力。

## 企业尽享税惠给力

■济宁日报全媒体记者 鲍童 通讯员 梁鹏

“真没想到退税速度这么快,这笔资金就像一场‘及时雨’,缓解了公司的资金压力。”济宁博新机械设备有限公司财务负责人赵娟感慨道。让他格外满意的是,税务干部不仅主动对接企业,还耐心细致地提供了政策解读和流程指导,让退税办理全程顺畅高效。

原来,为提高退税效率、让政策真正惠及企业,济宁高新区税务局专门开辟绿色通道,对企业实行“一对一精准辅导”,通过简化办理流程、压缩审批时限,确保政策红利快速落地。

为进一步激发小微企业发展活力,减轻企业资金压力,济宁高新区税务局积极落实留抵退税政策,对辖区内留抵税额在5万元以下的小微企业开展退税工作,做到应退尽退,让政策红利精准惠及市场主体。其中,对符合条件的小微企业,创新实现“即申即审即退”服务模式,大幅加快了企业享受政策优惠的速度。同时,该局加强与财政、人民银行等部门的联动协作,保持高效沟通,确保退税资金及时、足额直达企业账户,让企业“尽享尽享”政策红利。

“政策持续升级,服务同步优化。”济宁高新区税务局相关工作人员介绍,为破解办税缴费中的“时间壁垒”与“空间限制”,他们整合线上服务中心功能,创新服务模式,开展热线咨询、视频连线、电子税务局业务受理等服务,通过线上远程受理、协助办理等方式,有效补充了电子税务局服务场景,精准解决了企业在办税过程中遇到的痛点、堵点问题。他们将继续深入推进税费优惠政策落实落细,健全工作机制,层层压实责任,确保各项优惠政策直达快享,把政策红利转化为企业抵御市场风险、实现转型升级的“硬核支撑”,为推动区域经济高质量发展注入强劲动能。

## 记者跑社区

### 纸间生花 童心传韵

“一剪一刻,传承千年文化;一纸一韵,绽放艺术之光。”7日下午,任城区阜桥街道新刘庄社区新时代文明实践站里童声琅琅、剪刀翻飞,“七彩暑托班”的20余名青少年在非物质文化遗产代表性传承人张跃广老师的带领下,走进一场“指尖上的非遗”体验之旅,近距离感受剪纸艺术的独特魅力。

活动现场,张老师以“剪开中国故事”为题,用一幅幅经典作品,为孩子们讲述剪纸从汉代“剪影祭祀”到现代“国礼外交”的千年流变。一把剪刀、一张红纸,在他手中翻飞成诗:先折后剪、阴阳结合,不到三分钟,一只活灵活现的“小兔子”便跃然掌心,引来现场惊叹连连。

“原来剪纸里藏着这么多吉祥密码!”9岁的王梓萱兴奋地展示自己刚刚完成的剪纸作品。在张老师的指导下,孩子们从对折画稿到落剪成形,一步步体验“圆如秋月、尖如麦芒、方如青砖、缺如锯齿、线如胡须”的传统技艺。来自中国海洋大学的志愿者穿梭其间,协助孩子固定纸张、指导构图,共同体验传统文化的乐趣与美好。

社区党委书记徐昕表示,下一步将以“非遗周末课”为载体,持续邀请张跃广等非物质文化遗产代表性传承人驻点授课,让传统技艺在青少年心中“活”起来、“火”起来,为建设“文化新刘庄”注入源源活力。

■济宁日报全媒体记者 梁琨 通讯员 陈晓雪



8月8日晚,2025济宁市全民健身日(体育宣传周)启动仪式暨济宁市湖酷竞技大赛正式拉开帷幕。此次大赛以“潮流运动+全民健身”为主题,创新推出“潮流运动+全民健身”模式,将攀岩、滑板等五大潮流项目与科学健身指导深度融合,为市民带来一场别开生面的运动狂欢。活动期间,市体育局还启动了健康指导公益“五进”活动,组织专家团队进机关、学校、企业、乡村、社区,开展体卫融合AI体测服务,推动运动健身与健康管理无缝衔接。

■济宁日报全媒体记者 杜文闻 通讯员 王金山 摄

记者跑现场



近日,记者在城区洸府河西路、英翠路等多条路段看到,公共停车位上有“僵尸车”停放,这些车辆大多车身布满灰尘锈迹斑斑、轮胎干瘪,车身上被贴了小广告。无人认领的“僵尸车”,不仅占用公共资源、影响市容市貌,还存在安全隐患。希望相关部门加大管理力度,同时呼吁广大市民朋友,为了自己和他人的安全,自觉遵守交通法规,不随意停放车辆,共同营造安全、畅通的道路交通环境。

■济宁日报全媒体记者 鲍童 摄

在基层

## 十二载坚守 萤火微光映初心

■济宁日报全媒体记者 梁琨

在任城区观音阁街道后营社区的街巷间,一抹流动的“志愿红”格外亮眼。这是由退休党员陈广苓带领的“萤火闪亮志愿服务队”,从最初的16人,历经十二年成长为107人的队伍,将点点志愿微光汇聚成照亮社区文明的璀璨星河。

2013年,刚退休的陈广苓婉拒了亲友“享清福”的劝说。“我是党员,为群众服务没有退休日。”怀着这份信念,她在社区党委支持下,与老党员们共同组建了志愿服务队。起初,他们的工作仅是清扫楼道、代收快递,而疫情防控期间,队伍迎来了“裂变式”发展。2020年2月,连续20天在物业楼打地铺的陈广苓,因过度劳累被送进医院。尽管医生要求静养,她却悄悄返回岗位。这份“拼命三娘”的劲头,让邻居老李红着脸眶加入:“陈姐,你这股劲让我们都想跟着干!”

在陈广苓的带动下,越来越多居民

从“接受服务”转变为“参与服务”。服务队里既有党龄50年的退休教师,也有“00后”大学生,还有企业白领,服务领域拓展到治安巡逻、助老帮扶等12个类别。小魏同学便是其中的青少年志愿者之一,他对志愿活动的热情深受家庭影响。小魏的妈妈不仅自身热心志愿服务,还在节假日带领两个孩子参与。“我喜欢帮助别人,比如社区的独居老人需要帮助时,我特别愿意伸出援手。”小魏说。孩子妈妈说,言传身教是最好的教育,孩子们在校园里互帮互助,走进社区参与各类志愿服务,学会了以真诚传递善意与温暖。

作为街道闻名的“乐善大姐”,陈广苓的手机24小时为居民开机。去年夏天,居民老张因买菜与老伴争吵,在电话里嚷着“要跳楼”。她赶到现场后,没有急于劝和,而是先递上两杯凉茶,耐心倾听双方“倒苦水”,等两人情绪平复后再慢慢调解。这次纠纷让她总结出“情绪灭火、矛盾解线、心灵粘合”的三步工作

法。社区调解室的档案柜里,整齐存放着136份调解记录。其中一份记录显示,某小区因管道改造引发6户居民矛盾,陈广苓带领调解小组连续三天入户,运用“换位思考工作法”促成双方握手言和。“社区和谐不是‘管’出来的,是用爱心‘育’出来的。”她常这样对队员们说。如今,队伍里已有8名专业调解员,年均化解各类纠纷80余起。

社区党群服务中心的荣誉墙上,“全国最美志愿服务社区”的奖牌熠熠生辉。但在陈广苓心中,最珍贵的荣誉是居民们的笑脸。“聚是一团火,散是满天星。”她说,只要每位志愿者点亮自己的“萤火”,终能汇成照亮文明之路的璀璨星河。如今,这支队伍正以“老带新”的方式培养接班人,让志愿精神在社区代代相传。

从楼道清扫到专业服务,从个人奉献到群体参与,陈广苓用十二年时间证明:当千万萤火同心同向,便能在基层治理的画卷上绘就出最温暖的文明底色。

## 温暖济宁

## 警民携手灭火 暖心

■济宁日报全媒体记者 梁琨

8月4日下午5时许,曲阜市电缆路与静轩东路交叉口上演了警民携手灭火的暖心一幕。济南铁路公安处曲阜站派出所巡逻警车途经此处时,突遇一辆货车自燃,现场浓烟升起,情况紧急。

当时,货车司机孔先生焦急万分:“眼瞅着火势变大,心里慌得不行,车和货要是全烧没了,损失可大了!”就在此时,巡逻返回的民警路过此处,发现险情后,毫不犹豫开展救援。“早一秒灭火,就能多挽回一些损失。”派出所教导员孙元峰说,巡逻车上有灭火器,看到情况后,拿起灭火器就朝着车辆跑去。

与此同时,周边的热心市民也纷纷加入进来,大家配合默契,有的递工具,有的辅助灭火,齐心协力遏制火势。

在民警配合下,火情逐渐得到控制。看着被扑灭的火苗,孙元峰擦了擦额头的汗,说道:“守护群众安全是职责,不管啥时候,遇到危险咱就得往前冲!”货车司机孔先生感激地说:“要不是民警和热心人的帮助,我真不知道咋办了,太谢谢你们了,这就是咱身边的正能量!”

这场突发自燃事件,在警民的高效配合下化险为夷,将损失降到最低。火情处理过程中,民警反应迅速、冲锋在前,热心市民主动帮忙、共抗险情,警民并肩作战的身影,成了街头最动人的风景,也让路过的群众深受触动,纷纷竖起大拇指。这暖心一幕,恰似一束温暖的光,让警民同心的力量在街头巷尾悄然生长。

监督台